Analiza - klasa 1a

Zestaw 19. 15.5.2024

Zasada szufladkowa

Tw. 1. Niech n € N. Jezeli n + 1 przedmiotéw rozmieszczamy w n szufladach, to w
jednej z szuflad znajda sie co najmniej 2 przedmioty.

Tw. 2. Niech k,n € N. Jezeli kn + 1 przedmiotéw rozmieszczamy w n szufladach, to
w jednej z szuflad znajdzie sie co najmniej k£ + 1 przedmiotéw.

10.

11.

12.

. Na przyjeciu jest n > 2 gosci. Udowodnij, ze pewne dwie osoby maja taka sama

liczbe znajomych wéréd oséb bedacych na przyjeciu.

. W kazde pole tabeli n x n wpisano jedng z liczb —1,0,1, a nastepnie dodano

do siebie liczby z kazdego wiersza, z kazdej kolumny i z kazdej z przekatnych.
Udowodnij, ze pewne 2 z otrzymanych sum sg réwne.

. Na plaszczyZnie z ukladem wspélrzednych wybrano 5 punktéw kratowych (czyli

o obydwu wspdlrzednych catkowitych). Wykaz, ze 2 z nich sa koncami odcinka,
ktorego srodek tez jest punktem kratowym.

. Udowodnij, ze kazdy zbiér sktadajacy sie z n réznych liczb catkowitych zawiera

niepusty podzbidr, ktérego suma elementow jest podzielna przez n.

. Ze zbioru {1,2,3,...,2n} wybrano n+1 réznych liczb. Wykaz, ze z tych n+1 liczb

mozna wybraé trzy liczby a, b, ¢ (nie musza by¢ parami rézne) takie, ze a = b+ c.

. Ze zbioru {1,2,3,...,2n} wybrano n+ 1 liczb. Udowodnij, Ze jedna z wybranych

liczb jest dzielnikiem innej.

. Liczba naturalna n nie jest podzielna przez 2 i 5. Wykaz, ze istnieje nieskonczenie

wiele wielokrotnosci liczby n, ktérych zapis dziesietny sktada si¢ z samych cyfr 1.

. Wybrano 20 réznych liczb naturalnych mniejszych od 70. Wykaz, ze wsréd wszyst-

kich réznic par tych liczb sa co najmniej 4 réwne.

. W tréjkacie réwnobocznym o boku 4 rozmieszczono 17 punktéw. Udowodnij, ze

odlegtos¢ pewnych dwdéch z nich nie przekracza 1.

Kazdy punkt na okregu pomalowano jednym z dwéch koloréw. Udowodnij, ze pe-
wien trojkat rownoramienny wpisany w ten okrag ma wszystkie wierzchotki tego
samego koloru.

Wewnatrz kwadratu o polu 1 obrano 51 punktéw. Wykaz, ze pewne 3 z nich leza
w kole o promieniu =
Kazde dwa wierchotki sze$ciokata foremnego potaczono odcinkiem zielonym lub

czerwonym. Wykaz, ze pewne trzy wierzchotki tego szesciokata sa wierzchotkami
tréjkata o bokach tego samego koloru.

13.

14.

15.

16.

17.

Kazde dwa wierzchotki 17-kata foremnego potaczono odcinkiem pomalowanym
na jeden z trzech koloréw. Wykaz, ze pewne trzy odcinki tego samego koloru sa
bokami tréjkata.

Zapis dziesietny liczby wymiernej ]27 gdzie p,q € N sa liczbami wzglednie pierw-
szymi, jest utamkiem okresowym. Wykaz, ze okres tego utamka wynosi co najwy-
zej q— 1.

Adam ma 77 dni, aby przygotowaé sie do olimpiady matematycznej. Codziennie

chce rozwiazaé¢ co najmniej jedno zadanie, ale tacznie nie wigcej niz 132. Udowod-
nij, ze w ciggu kilku kolejnych dni rozwiaze dokltadnie 21 zadan.

Tw. Dirichleta. Liczba x jest niewymierna. Udowodnij, ze dla dowolnej liczby
naturalnej n istnieja liczby catkowite p, g takie, ze 1 < ¢ < n oraz
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Liczby od 1 do 101 zapisano w dowolnej kolejnosci. Wykaz, ze mozna skresli¢ 90 z
nich tak, ze pozostale 11 bedzie ustawione w porzadku rosnacym lub malejacym.



